# 70年沧桑巨变 大瑶山如何"换了人间"?

●新华社记者 向志强 农冠斌

立着面积达2000多平方公里的雾海云山——大瑶

80多年前,年仅25岁的费孝通和新婚妻子来 到这里,开始了自己最早的社会调查。1978年,费 孝通再访大瑶山。面对所见之变,他用四个字加以 概括——"换了人间!"

在新中国成立70周年之际,记者走进大瑶山, 探求此间数十年沧桑蝶变。

## 曾经"出门两条腿"如今"村村通 备用。"王桑村村民蓝媛珍说。

在长垌乡屯西屯,许多村民家门口都停有2辆 车:一辆货车,一辆私家车。

赵德龙家是其中之一。"没修路之前,我们村的 木材要马驮人扛,每100斤木材就要5块钱的运 费,现在公路直接通到家门口,生姜、杉木等成本低 了,利润高了不少。"赵德龙说。

费孝通在《桂行通讯》中记录了瑶山道路的极 其难行,"所经俱系峻恶难行之路,忽而缘峭壁,忽 而过独木"。

金秀瑶族自治县六巷乡党委书记金海介绍,以 前,六巷是全县最闭塞最落后的乡镇,外出只有一 条四级公路。那条路还是当地人民经过17年的拼 搏,才在绝壁上开辟而出的"悬崖路"。

如今,瑶山的道路依然蜿蜒,"但现在全乡48 个村,村村通马路,其中90%实现了道路硬化。"金 海说。

近年来,金秀县投资10多亿元建设了1000多 个扶贫路项目,4万多名群众从中受益。目前,全县 77个行政村已全部通硬化路,全县513个20户以 上的自然村屯均通砂石以上等级路。

"在实施精准扶贫之前,这种基础设施修建力 度是想都不敢想的。"金秀县委书记韦德斌说。

交通改善带来巨变。记者在瑶山走访的路上, 时常会看到有小轿车停靠在路边,询问在车子旁边

在广西境内北回归线偏北的平原丘陵之中,耸 休息的村民了解到,因为交通改善,小汽车已经成 了通往山间地头干农活的交通工具之一。在长峒乡 桐王屯有20多户人家,绝大多数家庭建了车库。

## 黄泥房变身"小洋楼"进出家门

"黄泥房""没有烟囱""满屋都熏得黑洞洞 的"……村民当年居住的小泥房早已被高大宽敞的 楼房替代。"做饭取暖用的都是煤气和电,柴火只是

记者在桐王屯发现,几乎每家每户门口都摆有 鞋架。村主任邓兰军介绍,现在村里人清洁卫生意 识明显提升,外出做农活回来,进家门要换鞋子。

说,除了八角、杉木、砂糖橘、甜茶等产业外,现在准 备发展林下中草药。

站在自家三层高的楼房前,瑶族妇女赵秀莲一 边端着碗吃饭,一边述说着读大学的小女儿不听话 的"烦恼",语气中却难掩自豪与满足。2005年,为 方便小孩读书,赵秀莲一家搬到了这个位于桐木镇

桐木镇和头排镇是金秀仅有的两个平原乡镇。 从进厂打工到下田剪果,平原地区活跃的经济为瑶 山群众提供了广阔的就业门路。桐木镇镇长李远福 介绍,现在,仅在桐木镇务工或生活的大瑶山群众 就有上千人,有的村整村搬到这里,有的街道就以 搬迁群众瑶山老家的地名命名。

去年以来,500多名贫困群众陆续搬进了一个 名叫"幸福里"的易地扶贫搬迁小区。这些来自瑶山 观游玩。 的贫困户只需每人自筹2500元即可入住新房,还 可享受到完善的就业服务。金秀贫困发生率已由 2015年底的23.93%降至如今的2.496%。今年4月 30日,广西壮族自治区政府正式批复金秀县脱贫

## "各美其美、美美与共"的"五朵金

在金秀县城的瑶族博物馆里,陈列着一块特殊 的石牌。1951年,为消除历史遗留的民族隔阂,大 瑶山5个瑶族支系的代表协商一致,按传统的石牌 制形式,饮血酒立誓,将共同制定的"大瑶山团结公

大瑶山共有茶山瑶、坳瑶、花篮瑶、盘瑶、山子 瑶5个瑶族支系。当年,茶山瑶、坳瑶、花篮瑶是占 除了硬件上的巨大变化,生活中的"软件"变化 有山岭田地的山主瑶,盘瑶、山子瑶则是受压迫的 过山瑶。过山瑶不仅要以很高的租金租种山主瑶的 土地,而且过着居无定所的生活,房屋是用竹子做 的简易房屋,最贫困的山子瑶有时连盐都吃不起。

新中国的成立拉开了消除民族隔阂的序幕。 去年,桐王屯卖了几十万斤的砂糖橘。邓兰军 1954年开始的土地改革,奠定了解决山主瑶和过 山瑶矛盾的经济基础,千百年来在山顶上不断迁移 和散居的过山瑶,终于过上了定居生活。

81岁的六拉村村民赵兰英仍然记得小时候没 米吃的日子,租种山主瑶的地,"收得100斤苞米, 要交35斤给地主"。下山定居后,全村人大力开荒 种地,种植灵香草、八角等特产。现在,赵兰英在村 里跟着儿孙安享晚年,"生活好了,和城里一样,要 什么有什么。'

不仅经济、政治地位上实现了平等,在教育、文 化等方方面面,各瑶族支系也都实现了共同发展。 如今,除了县城的瑶族博物馆外,5个支系也都有 属于各自的民族博物馆。在政府的帮扶下,阿咕节、 伢圣节、杜鹃花节、盘王节、功德节等各个支系的特 色节庆活动精彩纷呈,每年吸引数百万游客前来参 (新华社南宁7月1日电)

## 壮丽70年 奋斗新时代



7月1日,游客在滦州市九百户镇九百户村鸡冠山生态农业产业园摘桃。 近年来,河北省滦州市九百户镇九百户村引入社会资金进行荒山开垦发展生态农业,取

得良好效果。目前该村荒山生态治理面积达8000亩,以种植特色蔬菜和瓜果为主导产业,发 展桃、杏、李子、核桃和部分南方瓜果生产,走上生态农业科技致富之路。

新华社记者**杨世尧**摄

### 天津实施"青年就业启航计划"

市人社局和天津市团市委近日联合下发《关于间,感受创业氛围,激发创业源动力;开展创 实施青年就业启航计划的通知》提出,针对16 业创新培训,帮助失业青年提升创业能力;落 岁至35岁有劳动能力、失业一年以上的青年, 实创业担保贷款、一次性创业补贴等创业扶持 建立健全覆盖求职创业全过程的帮扶机制,使 政策,降低失业青年创业成本;组织青年创新 有需要的失业青年都能得到相应就业帮扶。

在提升专项技能方面, 天津将向失业青年 免费提供岗位信息、职业培训信息、职业介绍 和政策咨询等;组织职业指导师、人力资源服 务专家等专业力量共同参与活动, 为失业青年 解答求职困惑,帮助其树立就业信心;对有求 职意愿的开展职业素质测评,量身定制"就业 启航计划书",帮助失业青年积极理性求职。

在自主创业方面,天津将组织有创业意愿 解决就业问题。

新华社天津7月1日电(记者周润健)天津 的失业青年参观创业园区、孵化基地、众创空 创业大赛等活动,为失业青年提供低成本、便 利化、开放式的服务。

> 天津还将实施托底帮扶,将城乡低保家 庭、零就业家庭和残疾失业青年作为重点援助 对象, 优先向企业推荐, 综合运用多种措施手 段帮助其融入市场就业; 依托团组织直接联系 青年工作机制, 开展调查回访, 跟踪了解就业 情况、工作生活难题、意见诉求等, 积极帮助

#### 广东启动建设首个国家石漠公园

新华社广州7月1日电(记者李雄鹰)记者从广 东省林业局获悉,广东连南万山朝王国家石漠公园7 月1日正式启动建设,建成后将是广东省首个国家石 漠公园。建设该公园,将对广东省完善石漠化治理体 系,防范生态环境风险,探索绿水青山转变为金山银 山,创新生态旅游新业态,实现区域可持续发展等具 有重要意义。

2018年底,广东连南万山朝王国家石漠公园 申报成功。该石漠公园,规划面积1457.9公顷,项 目总投资 1.34 亿元人民币,建设内容包括生态保育 区、宣教展示区、体验区和管理服务区四个功能区

建成后,将成为集生态观光、避暑度假、科 普教育、户外拓展等多功能于一体的国家石漠 公园。



文武兼备指挥员

7月1日无人机拍摄的贵州省丹寨县龙泉镇高要梯田 仲夏时节,位于贵州省丹寨县龙泉镇的高要梯田美景如画。

新华社记者欧东衢摄



图为汤景仲像(资料图片)。 新华社发

新华社济南7月2日电(记者张 志龙)"景仲同志为祖国为人民终身英 勇奋斗到底的精神,将千古照耀,永垂 不朽。"在辽宁省沈阳抗美援朝烈士陵 园里,有文武兼备指挥员之称的汤景 发扬人民军队指挥员的优良传统。每

仲烈士墓碑文上这样写着。

汤景仲,1917年生,字升堂,山东 寿光市孙家集街道汤家庄人。1937 年,日寇侵入寿光境内,全县爱国青年 师首长率——八师指战员从丹东渡江 纷纷寻求抗日报国之路。汤景仲到当 地牛头镇参加了武装起义,任国民革 命军第八路军鲁东游击队第八支队分 队长。之后,他随部队转战,屡立战功。 1939年加入了中国共产党。

高庄战斗等。解放战争时期,汤景仲率 批。志愿军入朝作战,首战告捷。 部从山东进军东北,参加解放东北的 战斗。1947年,任东北野战军第三纵 队八师二十二团团长,率部参加了三 保临江及1947年夏、秋、冬季战役。在 通化龙爪沟门战斗中,率领部队抗击 敌人,奋战七昼夜,从侧面背后袭击敌 人,行动果敢,出奇制胜,与友军配合,

歼敌一个整团,缴获军用物资若干。 在抗美援朝战争中,汤景仲继续

建奇功。

1950年10月19日,汤景仲协助 进入朝鲜境内。25日,部队在北镇两 水洞与敌人遭遇。他奉命从左翼进攻, 部署兵力,将所属三五四团设伏,形成 队奉调换防。换防后,汤景仲与师长罗 布袋口阵势,命三五三团配合围歼,待 春生到新防地检查工事过程中,5月 敌人进入伏击圈内,展开激战,战斗到 12日在涟川新寺洞,不幸遭敌人飞机 汤景仲作战英勇,文武兼备。抗日 中午,将敌人全部击溃。毙敌300多 空袭,壮烈牺牲,时年35岁。汤景仲牺 战争时期,在鲁中南坚持游击战争,历 人,俘敌160多人,缴获火炮22门,汽 牲后,安葬于沈阳抗美援朝烈士陵园。 经临朐五井战斗、数次反扫荡斗争、西 车38辆,其他枪支弹药和军用物资大

> 势汹汹的反扑,志愿军与朝鲜人民军 自豪,是为国牺牲的烈士。村里现在每 组织了第四次战役。时任一一八师参 谋长的汤景仲奉调东线的阳德院地区 精神鼓舞着大家,为中华民族伟大复 作战。在横城战斗中,汤景仲于2月11 兴做出更大的贡献。

> 次战斗他都是亲临前线,英勇顽强,屡 日晚奉命率主力部队,越过大山,直插 敌八师的心脏——广田台。当时,山高 雪深,他率领全体指战员忍受艰苦,坚 决完成了任务,歼敌近千人,缴获甚多, 曾获志愿军总司令部首长通报表扬。

> > 1952年4月下旬,汤景仲所在部

英雄已逝,但崇高精神仍鼓舞着 后人。汤景仲故乡汤家庄村党支部书 1951年元月中旬,敌人又发动来 记汤华顺说,汤景仲是当地的骄傲和 年都有当兵入伍的,希望烈士的崇高

## 书声琅琅萦瀚海 杏坛处处溢芬芳

(上接一版)

#### 关键词:基础投入 夯实教育发展基础

整齐的教学楼馆,先进的教学方式,完备 的素质教育设施……走进白城市示范性综合实 践基地,处处给人耳目一新的感觉。

按照国家"全面改善贫困地区义务教育薄 弱学校"的总体部署和要求,突出全面改薄工 社团 426 个,促进了学生全面发展。 作重点,聚焦贫困地区义务教育薄弱学校,积 极有效争取国家和省专项资金, 拓宽地方资金 验室仪器设备、图书及图书室设备、课桌椅、 作,新生参训率达100%。 计算机网络教室设备、音体美卫器材、多媒体 境, "三通两平台"建设取得了较大进展,全 市中心校以上学校全部安装了计算机网络教室 设备,中心校以上学校互联网接入率达 100%,全市中小学校的办学条件和水平得到 全面改善和提高。特别是近年来通过老城区改 造项目,投入资金5743万元,对市区14所学 道, 使校容校貌发生根本性改变。

#### 关键词:素质教育 培育新时代合格接班人

白城市坚持立德树人根本任务,全面实施素 质教育,不断提升学生综合能力,积极培养德智 体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

主义核心价值观教育, 充分利用"七一""十 一""一二·九"等纪念日加强爱国主义教育, 青少年校园足球最佳阵容运动员,其中2名学 以书画大赛、优秀传统文化经典诵读、"读好 生被评为全国最佳阵容。有4所学校被评为国 书品书香"系列读书活动为有效载体,以养成 家级国防教育特色学校。

教育特色学校评选、家校共建先进学校评选等 活动为有力推手,实现全方位教育引导。 培养学生创新精神和能力。通过组织开展

教学活动,将创新思维和能力培养渗透在课堂 教学始终。组织开展小学科学实验操作技能抽 测活动、初中和普通高中学生实验技能抽测和 操作竞赛活动,培养学生的创新精神和实践能 力。开展学生社团建设活动,全市共成立各类

培养学生健康体质和艺术修养。扎实推进 中小学"阳光体育运动",连续三年举办全市 来源,截至目前,项目实施覆盖学校349所, 中小学生趣味运动会、儿童节文艺汇演、艺术 覆盖在校学生10.6万人,校园校舍建设竣工 节、校园足球赛、滑雪冬令营等活动,覆盖面 面积50.5万平方米,设施设备完成购置数量 广、参与人数多,为学生搭建了素质教育平 65.1万台件套,累计投入资金10.03亿元,实 台,促进学生全面发展。开展高中新生军训工

提升学生综合实践能力。各县(市、区) 教学设备的更新与配备得到加强。加大信息化 充分发挥素质教育基地、学生校外活动中心作 基础设施建设投入,进一步完善教育信息化环 用,实现育人功能。全市素质教育实践基地达 6所,在全省率先实现全覆盖。市示范性综合 实践基地实行"两位一体"教学模式,在开展 综合实践活动教学的同时,统一开展市直普通 高中通用技术课教学,促进了普通高中学生技 术素养和实践能力的有效提高, 走在全省乃至 全国前列,并于2018年被教育部命名为"全 校进行改造,其中有8所学校建成了塑胶跑 国中小学生研学实践教育营地",全国共40 个, 吉林省仅2个, 并获得3000万元的国家 专项资金。

情怀奉桃李,匠心育英才。近年来,有 300余名学生在省级各类科技艺术赛事中获 奖,多人次在全国中小学生艺术展演、全国学 生"学宪法、讲宪法"等国家级赛事中获奖, 有272人次职业教育学生获国家、省级各类竞 培养学生高尚的道德情操。坚持开展社会 赛奖励。有23 所学校被教育部评为"全国校 园足球特色校",有11名中小学生入选吉林省

#### (上接一版)并允许其家人将抓捕时缴获的捷达 了与刘洪生建立交情,马洪俊总是在他最需要的 撂下脸子,以不同意私自和解、让马洪俊到案并 被打掉,刘洪生作为"保护伞"也浮出了水面。

减轻处罚,借机索要钱款5万余元。

2017年1月,刘洪生在查处一起非法经营网 络赛车赌博案中,以不交罚款就拘留相威胁,向 违法经营赌博机的老板索要现金2万元。

欲望的洪水一旦冲破闸门,便再也挡不住 了。从"被动收"到"主动要",此时的刘洪生早已 经把人民警察的身份和职责抛到了脑后。

#### 执法犯法 与"恶"为友

恶势力头目,这两条本该平行的线却发生扭曲、来",几次帮马洪俊"平事",已经把人情还完了。 有了交集。

白城周末编辑部:3340401

一个偶然的机会,刘洪生与马洪俊结识。为 时,得知马洪俊与对方私下达成和解,刘洪生便 项斗争中,平安镇称霸一方的马洪俊恶势力团伙 不能心存侥幸、以身试法,否则必将玩火自焚。 广告经营许可证:吉工商广字07001号 本报地址: 白城市中兴西大路43号

务案过程中,答应帮助涉案人调解、不予刑拘并 应时礼品更是络绎不绝……一来二去间,两人越 来越孰识。

> 故将平安镇某宾馆内多名住宿的客人打伤。刘洪 生出警后,因与马洪俊是"老朋友",没有对其采 取强制措施。然而,仅仅事隔10天,马洪俊再次 与他人发生冲突、持械斗殴,造成多人不同程度 受伤,还将对方驾驶的捷达车砸坏。刘洪生出警 后,依然没有对其采取强制措施。

刘洪生的感情投资见效了。可当时的刘洪生却有 刘洪生,平安镇派出所所长;马洪俊,平安镇 着自己的"小盘算",因为凡事都讲个"礼尚往

两年后,当刘洪生再次办理马洪俊斗殴案件

时候出现。刘洪生家里的院墙需要维修,马洪俊 拘留相威胁,分两次索要钱款3.7万元。收到钱 同年11月,刘洪生在办理一起妨害执行公 带着几个兄弟"主动"帮忙干活;逢年过节,各种 后,刘洪生利用职务便利,在马洪俊未到场做笔 录、未被采取强制措施的情况下,便调解结案。

> 2015年夏天,马洪俊伙同他人酗酒闹事,无 用职务便利,为涉黑涉恶势力违法犯罪甚至逃避 法律制裁提供方便,是部分党员干部和公职人员 充当黑恶势力'保护伞'的典型形式。"办案人员 介绍,刘洪生明知自己手握执法权,别人给他送 钱送物图的就是他手中的权力,却还是拿人民赋 予的权力寻租,心甘情愿成为"温水青蛙",沦为 他人"围猎"下的"瓮中之鳖"。在金钱和私利的诱 由此一来,马洪俊尝到了甜头,认为这是对 感下,刘洪生执法犯法,与恶势力沆瀣一气,上演 了一幕幕践踏法律的闹剧。

#### 法不容恶 悔之晚矣

2019年1月,经白城市纪委监委指定,由通

榆县纪委监委对刘洪生进行纪律审查和监察调查。 "我悔不当初,无以言表。我愧对组织对我的 "在接受恶势力给予的'好处'和利益后,利 培养,愧对头上的警徽,愧对父母妻儿。我愿意承

担责任,积极配合组织调查……"只可惜,这些醒

悟来得太迟了,等待他的只有法律的严惩。 刘洪生利用派出所所长的职务便利,为恶势 力撑起了一把无形的"保护伞",将自己30多年

的从警生涯毁于一旦,实在令人扼腕叹息。 作为一名公安民警,他理应依法维护社会治 安、守护一方平安,但他却被欲望之火逐渐吞噬,将 手中的权力变为生财工具,最终让人生彻底崩盘。 铁的事实再次证明,贪如火不遏则燎原,欲如水不 遏则滔天。每名党员干部和国家公职人员在党纪 国法面前,都应该知敬畏、存戒惧,守住自己的初 雪不藏污,法不容恶。在白城市扫黑除恶专心,守住正确的人生观、价值观,守住廉洁底线,绝

吉林省天盛拍卖有限公司接受委托,于2019年7月 19日上午9:30在中拍平台(http://paimai.caa123.org. cn)对下列标的进行公开拍卖:

住宅用房位于16层(整栋楼地上20层),建筑面积 119.05平方米,位于吉林省白城市中兴西路8号楼(家和 商住楼)4单元1601号,参考价格:54万元,竞买保证金11

有意竞买者请于2019年7月18日16:00前,将拍卖 竞买保证金存入我公司账户(账户名:吉林省天盛拍卖有 限公司,开户行:中国建设银行白城洮北支行,账号:2200 1666 2380 5500 0260, 汇款用途: 竞买保证金)。未竞得

展示地点:标的物所在地 展示时间:2019年7月15日至18日 登记时间:2019年7月15日至18日16:00 联系电话: 15843606978 王经理 网络竞买登记咨询电话:0436-3245000

者2019年7月25日退还保证金(不计息)。

三版编辑部:3341760 广告部:3323838 打击"新闻敲诈"治理有偿新闻举报电话:3340153